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Az antik világban a bizonytalan kimenetelű vál
lalkozások - utazások, csaták, háborúk - megkez
dése előtt a királyok, konzulok, hadvezérek jósok
hoz fordultak, és fontos döntéseiket a jóslatoktól 
tették függővé. Nevezetes jóshelyeket kerestek fel: 
Delphoit, Cumaet; jóslatot kértek Pithiától, Szibillá-
tól; jósjeleket reméltek a madarak vonulásából, az 
állatok beleiből és még sok más, az események ala
kulását aligha befolyásoló tényezőtől. 

Modern világunkban a gazdaságirányítás, a 
kutatás-fejlesztést megelőző döntéshozatal, a ter
mékszerkezeti változtatások elhatározása szintén 
nem nélkülözheti a jóslatokat, a várható események 
alakulásának előrejelzését. Egy ország gazdasága a 
kiélezett nemzetközi versenyben csak akkor tud 
helytállni, talpon maradni, ha a népgazdaság egészé
nek, egyes szektorainak, íll. vállalatainak felelős ve
zetői ismerik azokat az információkat, amelyek 
elemzéséből, értékeléséből kirajzolhatják a legköze
lebbi jövő számukra fontos történéseinek körvona
lait. Jó példa erre az Egyesült Államok és Japán, 
ahol az információkra fordított költség - főleg az 
iparirányítás és gazdaságirányítás terén — már az 
1980-as évek elején meghaladta az egy-egy milliárd 
dolláros évi összeget. 

Ma a tudomány számos eszközt ad a holnap vár
ható eseményeinek kikövetkeztetésére; az informá
ciók kellő kiválasztása, csoportosítása irányzatok, 
trendek, tendenciák felismerésére ad módot , és 
ezek felhasználásával megalapozott prognózisok 
készíthetők. 

A szabadalmi információ népgazdasági jelentősé
gét az utóbbi évtizedekben világszerte felismerték, 
bár ez a fokozott érdeklődés eleinte inkább a szaba
dalmi dokumentum révén megismerhető egyedi ta
lálmányokra, nem pedig a találmányok tömegeit kü

lönböző szempontok szerint számba vevő szaba
dalmi statisztikák felé irányult. Napjainkban viszont 
egyre népszerűbbé válik a szabadalmi statisztika a 
jelen helyzet, a jelenlegi technológiai poziciók fel
mérésének és a jövő előrejelzésének eszközeként. 
A szabadalmi statisztikák figyelmen kívül hagyása 
ugyanis súlyos gazdasági következményekkel , 
anyagi veszteségekkel, csőddel is fenyegethet. 

RichardS. Campbell irta egy cikkében I I ] , hogy az 
amerikai gépkocsigyártók jobban jártak volna, ha 
felismerték volna a német és japán autógyárak k i 
robbanó szabadalmi aktivitásának jelentőségét. A 
7Ö-es évek elején ennek a jelzésnek fel kellett volna 
riasztania az amerikai cégeket, hogy észrevegyék: 
versenytársaik fejlett üzemanyag-szabályozási tech
nológiákat dolgoztak ki . Az amerikai gépkocsigyár
tók azonban nem tudták, hogyan értelmezzék 
annak a szabadalmakban található információnak a 
gazdagságát, amellyel versenytársaik jelentkeztek 
az USA szabadalmi hivatalában. 

Ez annál is inkább meglepő, mivel az USA szaba
dalmi hivatala igyekszik a szabadalmi statisztikák 
révén technológiai trendeket megállapítani Techno
lógiai Becslési és Előrejelzési Irodája (Office of Techno
logy Assessment and Forecast = OTAF) felállítása 
óta. Már 1979-ben megjelent annak a kiadványsoro-
zanak a kilencedik beszámolója, amely az 1975 — 77 
közötti időszak szabadalmilag legaktívabb technoló
giáit mutatta ki. Ez áttekintette az USA szabadal
maztatás! trendjeit és a nemzetközi trendekei is. 
Emellett mélységi elemzéseket is készített, például 
a vasfém technológiák szabadalmaztatásáról. 

Az OTAF Patent Profiles címmel egy másik kiad
ványsorozatot is indított 1979-ben. Ez egy-egy kivá
lasztott területet állít a vizsgálódás középpontjába, 
és a szabadalmi aktivitásról bő választékban közöl 
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statisztikai és bibliográfiai információkat. Az első 
ilyen kiadvány a" mesterséges üzemanyagokról, a 
második (1980-ban) a napenergiáról szólt. 

A szabadalmi dokumentumoknak a technológiai 
aktivitás indikátoraként való felhasználása iránt 
megnövekedett érdeklődést jelzik az USA-ban a Na
tional Science Foundation által kétévenként kiadott 
Science Indicators kiadványok is, amelyek intenzí
ven hasznosítják a szabadalmi adatokat. 

Népgazdaságunknak tanulságokkal szolgálhat, 
hogy a pillanatnyi versenypozíciók megállapításához 
és a jövő várható fejlesztéseinek megítéléséhez 
milyen módszereket alkalmaznak, a szabadalmi do
kumentumok, i l l . szabadalmi statisztikák alapján 
milyen összeállításokat, tanulmányokat, kiadványo
kat jelentetnek meg itthon és egyes külföldi 
intézményeknél. 

Az O T H tendenciavizsgálatai 

A hazai szabadalmi hatóság, az Országos Találmá
nyi Hivatal (OTH), 1979 óta foglalkozik olyan ten
denciavizsgálati jelentések kidolgozásával, amelyek 
a jelentősnek ítélt szektorokban évről évre figyelem
mel kísérik a szabadalmakban mutatkozó fejlesztési 
irányzatokat, trendeket. Ehhez az OTH-hoz benyúj
tott szabadalmi bejelentések, i l l . a megadott magyar 
szabadalmak, továbbá az NSZK-ban megjelenő és a 
vizsgálat nélkül közzétett szabadalmi bejelentéseket 
tartalmazó Offenlegungsschrift-ek és rajtuk kívül 
néhány témában az országok szélesebb körére kiter
jedő szabadalmi dokumentációs kártyák szolgálnak 
alapul. A tendenciajelentések néhány érintett mi
nisztérium és főhatóság számára készülnek; a vizs
gálatokba bevont szektorokat is e szervek kívánsá
gának megfelelően jelölik k i , időről időre revideálva 
a kiválasztott témákat. 

A legutóbbi tendenciajelentések a következő 
szektorokra terjedtek ki : 
• Terméshozamokat fokozó biológiai, kémiai anya

gok és alkalmazásuk 
• Nyers gabona, zöldtakarmány tartósítása, táro

lása, mezőgazdasági melléktermékek betakarí
tása, szétválasztása, előkészítése, a szalma takar
mányozási célú feltárása 

• Korszerű állattartó telepek 
• Fertőző állatbetegségek elleni vakcinák 
• Élelmiszerek minőségének, beltartalmi értéké

nek, eltarthatóságának javítása 
• Növényvédőszer-gyártás 
• Növényvédőszer-intermedierek 
• Ipari robotok 
• NC-CNC vezérlésű szerszámgépek 

• Elektronikai alkatrészgyártás 
• A távbeszélő-szolgálat automatizálása 
• Vezeték nélküli távközlési rendszerek; rádió- és 

televízió-műsorszórási eljárások; űrtávközlés, 
űrmüsorszórás 

• Vasúti forgalom vezérlése és biztonságtechnikája 
• A gépjárművek által okozott légszennyezés csök

kentése 
• Levegőtisztaság-védelem 
• Út-, vasút -és hídépítés 
• Rakományelhelyezés 'közúti já rműveken, rako

mányelhelyezés hajókon; be- és kirakóberende-
zések 

• Veszélyes hulladékok ártalmatlanná tétele 
• Általános épületszerkezetek 
• Épületszerkezeti elemek; építőanyagok 
• Tetőfedés, -világítás, esőcsatorna 
• Épületszerkezetek befejező munkái 
• Állványzat, zsaluzás, építőanyag-mozgatás, ja

vítás, bontás. 

A tendenciajelentések készítői egy-egy év doku
mentumanyagát először a termék, eljárás, beren
dezés, alkalmazási terület kategóriája szerint csopor
tosítják. Ezután csoportonként a fejlesztés szem
pontjából lényeges jellemző sajátosságok — kulcs
szavak — előfordulását vizsgálják szám szerint és 
százalékosan. Vizsgálják a származási helyet és a be
jelentő cégeket; a szocialista és nem szocialista or
szágokból jelentkező külföldi bejelentőket külön-
külön elemzik. Ahol mód van rá, az új eredménye
ket összevetik a korábbi időszak elemzésének ered
ményeivel. Az elemző végül megállapítja, milyen 
fejlesztési irányok jelentkeznek, várható-e merőben 
új irányzat megjelenése, mely vállalatok aktivitása a 
legnagyobb, milyen tendenciák észlelhetők a hazai 
eredetű bejelentéseknél és a jelentősebb versenytár
saknál. 

A feltalálói aktivitás vizsgálata 
a Szovjetunióban 

A Szovjetunióban a Minisztertanács mellett 
működő Állami Felfedezésügyi és Találmányi Bi
zottság keretében az NPO (Naufno-proizvodostven-
noe ob"edinenie) POISK elnevezésű tudományos-
térmelő egyesülés feladatkörébe tartozik a 
találmányi-szabadalmi téren tapasztalható trendek, 
tendenciák felderítése. Ezzel kapcsolatos kiadványai 
az iparilag legfejlettebb országok szabadalmaiból k i 
indulva átfogják a technika minden szektorát, s így 
hatalmas statisztikai feldolgozás eredményei rögzül
nek bennük. E kiadványok rendeltetése a 
tudomány- és technikafejlesztés tervezési és irányí
tási feladatainak szabadalmi információs alátámasz-
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tása, valamint a hagyományos szabadalmi informá
ciós tevékenységi irányok tökéletesítése. 

A legutóbbi - 1985-ben megjelent — kiadvány
sorozat az 1981 — 1983. évi szabadalmi statisztikák 
adatait csoportosítja, amivel lehetőséget ad az idő
soros összehasonlításra. A sorozat A feltalálói akti
vitás irányai a Szovjetunióban és az iparilag fejlett kapi
talista országokban. Részletes tematikus-statisztikai 
mutató címmel jelent meg. A Nemzetközi Szaba
dalmi Osztályozás (NSZO) 118 osztályának megfe
lelően a sorozat 118 füzetből áll. mennyiségi adatai 
a Szovjetunió mellett az Egyesült Államok, az Egye
sült Királyság, Franciaország, az NSZK, Svájc és 
Japán szabadalmi dokumentumai közül az első meg
jelenéseket veszik számításba, tehát ugyanazt a ta
lálmányt csak egyszer-egyszer, függetlenül attól, 
hogy hány országban jelentették be szabadalmazta
tásra. Ezután összegezik egy-egy NSZO-csoportban 
az előfordulásokat. 

Az egyes füzetek a témákat az NSZO csoportjel
zeteivel jelzik, azok szöveges magyarázata nélkül. 
Összegezéskor a több jelzettel is ellátható szaba
dalmi dokumentumok első jelzetét veszik csak 
tekintetbe. 

Minden füzetben 3 — 3 különböző felsorolás talál
ható. Az első az adott NSZO-osztályból a maximális 
feltalálói aktivitás irányait - azaz NSZO-csoportjait 
— sorakoztatja egymás alá az előfordulások gyakori
ságának sorrendjében; ezekbe a csoportokba tarto
zik az osztály szabadalmi dokumentumainak kb. 
50%-a. 

A második felsorolás a mérsékelt feltalálói akti
vitás irányait - vagyis NSZO-csoportjait - tartal
mazza. Ezek teszik ki a szóban forgó osztály szaba
dalmi dokumentumainak kb. 40%-át. Végül a har
madik felsorolás a minimális feltalálói aktivitás irá
nyait rangsorolja; ide az összes találmánynak kb. 
10%-a tartozik. 

A felsorolásokban az NSZO-osztályba tartozó 
csoportok sorrendjét — az alosztályokba tartozástól 
függetlenül — a hét ország szabadalmi dokumentu
mainak csoportonként összegezett éves előfordulási 
száma szabja meg. A táblázatok az összegezett ada
tokon kívül a hét ország dokumentum-előfordulási 
mennyiségeit külön-külön abszolút számokban és 
százalékosan is feltüntetik. 

A táblázat adatai szerint például az A 01 osztály
ban (Mező- és erdőgazdaság, állattenyésztés, hal
gazdaság) az 1983. évben a maximális feltalálói akti
vitás a következő sorrendet mutatja; 

Az első helyen 335 dokumentummal az A 01 N 
43/00 csoport (Heterociklusos vegyületeket tartal
mazó biocidek, kártevő riasztók vagy csalogatók, 
vagy növénynövekedés-szabályozók) áll. A Szovjet
unióban 23, az USA-ban 147, Angliában 15, Fran

ciaországban 8, az NSZK-ban 26, Svájcban 17, Ja
pánban 99 ide tartozó dokumentumot adtak ki . 

A második helyen 333 dokumentummal az A 01 
G 9/00 csoport (Virág-, rizs- vagy zöldségter
mesztés tartályokban, melegágyakban vagy üveghá
zakban) található. A Szovjetunióban 30, az USA-
ban 15, Angliában 17, Franciaországban 40, áz 
NSZK-ban 36, Svájcban 5, Japánban 190 ilyen do
kumentumjelent meg. 

A harmadik helyet 249 dokumentummal az A 01 
G 25/00 (Kertek, rétek, sportpályák vagy hasonlók 
öntözése) foglalja el. A Szovjetunióban 184, az 
USA-ban 12, Angliában 9, Franciaországban 15, az 
NSZK-ban 6, Svájcban 2, Japánban 21 dokumentu
mot tettek közzé e csoportból. 

A negyedik helyre 246 dokumentummal az A 01 
C 11/00 (Ültetőgépek) csoport került a Szovjetunió 
32, az USA 3, Anglia 2, Franciaország 1, az NSZK 
3, Svájc 0, Japán 205 dokumentuma révén. 

Az ötödik hely (243 dokumentum) az A 01 C 
7/00 (Vetés) csoportot illeti meg, ahol is a Szovjet
unió 128, az USA 8, Anglia 10, Franciaország 21, az 
NSZK 40, Svájc 1, Japán 35 dokumentumot produ
kált. 

Ebben az osztályban a maximális feltalálói akti
vitás összesen 23 NSZO-csoportra, a mérsékelt 78 
csoportra, a minimális pedig 115 csoportra terjedt ki. 

A táblázatok készítői úgy vélik, hogy a feltalálói 
aktivitás abszolút számainak egyes országok közötti 
összehasonlítása nem teljesen jogos. Sőt: félrevezető 
is lehet, mivel a szabadalmi jogszabályok között or
szágonként eltérések tapasztalhatók. Emiatt cél
szerűbb egy-egy országon belül vizsgálni a szaba
dalmi struktúra alakulását, a technika alternatív fej
lesztésének lehetőségeit. 

A részletes tematikus-statisztikai mutató sokol
dalú felhasználási lehetőségei közül egyet az elekt
romos melegítés példája világíthat meg. Az ellenál
lással való melegítés NSZO-jelzete H 05 B 3/00, az 
elektromos, mágneses vagy elektromágneses mező
vel végzett melegítésé H 05 B 6/00, az elektromos 
kisüléses melegítésé H 05 B 7/00, míg a több v i l 
lamos eljárás kombinációjával folytatott melegítésé 
H 05 B 11/00. Az 1981 - 1983. évekre vonatkozó 
statisztikai adatokból kitűnik, hogy a Szovjetuniób
an az ellenállásos melegítéssel foglalkozó találmány
ok hányada 30% alatt maradt, a vezető kapitalista 
országokban viszont kb. 50% körül voít. Ez azzal 
magyarázható, hogy a kapitalista országokban az 
utóbbi években nagy figyelmet szenteltek a melegí
tendő tárgyakon közvetlenül átvezetett árammal 
való melegítésnek, míg a Szovjetunióban a hagyo-
mányosabb - indukciós kemencés - megoldások
kal foglalkoztak elsősorban. A Szovjetunióban v i 
szonylag nagy az elektromos kisüléses melegítéssel 
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kapcsolatos találmányok százaléka (kb. 40%). míg a 
kapitalista országokban ez csak 10% körül van. 
Kombinált eljárásra vonatkozó találmány a Szovjet
unióban egyáltalán nem akadt, míg a tőkés világ or
szágaiban volt ilyen is. 

A szovjet elemzők az eddigieken kivül szükséges
nek látják a szabadalmaztatási dinamika, valamint a 
külföldi cégek bejelentői tevékenységére vonatkozó 
bel- és külföldi adatok vizsgálatát. E statisztikai táb
lázatok a műszaki fejlesztés irányainak prognosztizá
lásához és különböző analitikai szemlék elkészítésé
hez szolgálnának alapul. 

Sokak véleménye szerint a feltalálói aktivitás ada
tainak felhasználása feleslegessé teheti a prognózis 
készítésekor a szakértői interjúkat. A Szovjetunió
ban ágazati szinten rendszeresen készítenek anali
tikus szemléket; ezekben a feltalálói aktivitásra vo
natkozó statisztikai adatok két fontos feladat megol
dását segítik elő: 
• az előnyben részesítendő témakörök kijelölését, 
• a szemlék kiindulási témáját adó irányok elemzé

sét és értékelését. 
1985-ben a Szabadalmi Információ Össz-szövetségi 

Tudományos Kutató Intézete (Vsesojuznyj NauCno-
Issledovatel'skij fnstititt Patentnoj Informacii = 
VNIIPI) összesitett tematikus statisztikai mutatók 

kibővített változatának kiadását kezdte meg Svodnyj 
predmetno-statistiüeskij ukazatel' címmel. Jellegze
tessége, hogy a szabadalmi dokumentumokon fel
tüntetett valamennyi NSZO-jelzetel figyelembe 
veszi (nemcsak az elsőt). Különválasztja egy-egy 
országban a hazai eredetű és a külföldi eredetű talál
mányok dokumentumait. 

Az 1984. évi adatokkal megjelent kötet első része 
21 átfogó témakörben vizsgálja meg a tematrkus irá
nyokat az iparilag legjelentősebb 7 országban, és 
külön feltüntetve a hazai eredetűeket, oszlopos 
diagramokban ábrázolja a szabadalmi dokumentu
mok mennyiségét. A kötet második része a 21 téma
körnek megfelelő táblázatokat tartalmaz két válto
zatban: először csak a dokumentumok első NSZO-
jelzetét. majd az Összes jelzetet számításba veszi. 

A technika egész területét átfogó 21 témakört a 
következőképpen választották ki a kiadvány szer
kesztői: 

1. Mező- és erdőgazdaság; állattenyésztés; halgaz
daság 

2. Élelmiszeripar 
3. Közszükségleti cikkek gyártása 
4. Egészségügy; gyógyszerek; állatgyógyászat; 

sport 
5. Fizikai és kémiai eljárások technológiája és be

rendezései 
6. Mechanikai anyagmegmunkálás 
7. Poligráfiai ipar 

8. Szállítás 
9. Vegyipar 

10. Kohászat 
11. Textilipar 
12. Papírgyártás 
13. Építészet 
14. Bányászat 
15. Motorgyártás 
16. G é p - é s szerkezeti elemek 
17. Energiaátalakítás 
18. Fegyver- és lőszergyártás, robbantás 
19. Műszergyártás és számítástechnika 
20. Magtechnika és -energiatechnika 
21. Elektrotechnika; elektronika; kommunikáció 

A témakörök az NSZO kijelölt alosztályaiból 
épülnek fel, és a diagramok oszlopainak egy-egy sza
kasza egy-egy alosztályt jelképez. A Szovjetunió, az 
USA. Anglia, Franciaország, az NSZK, Svájc és 
Japán két-két oszloppal szerepel minden témakör
ben: a bal oldali oszlop a témakör összes szabadalmi 
dokumentumainak százalékában mutatja a témába 
vágó oltalmi dokumentumoknak a szóban forgó or
szágban kiadott mennyiségét, a jobb oldali oszlop 
pedig az érintett ország hazai találmányaira adott 
szabadalmi dokumentumok százalékát mutatja. Az 
oszlopon belül viszont a témakörbe utalt NSZO-
alosztályokat szerepeltetik (esetleg összevonva), s a 
szabadalmi dokumentumok részesedését a témakör 
összes dokumentumának százalékában adják meg. 
Ebből kitűnik, hogy a 21 átfogó témakörben mely 
- szűkebb témát jelentő - NSZO-alosztályokban 
mekkora volt az aktivitás. 

A kötet első táblázatsorozata a 21 témakörbe 
sorolt alosztályokra vonatkozólag feltünteti a megje
lent releváns dokumentumok számát és százalékát, 
mégpedig a 7 országot külön-külön véve (az összes 
rovaton kívül a hazai prioritásúak számát és százalé
kát is közlik). Ez a táblázatsorozat a szabadalmi do
kumentumoknak csak első NSZO-jelzetét veszi f i 
gyelembe. A második sorozat ugyanilyen adatokat 
közöl, de a szabadalmi dokumentumokon feltünte
tett valamennyi NSZO-jelzettel számol, vagyis 
minden szabadalmi dokumentum annyiszor szere
pel benne, ahány NSZO-jelzete van. 

Ma a Szovjetunióban az Automatizált Szabadalmi 
Információs Rendszer második lépcsője (A vtomatizi-
rovannaő Sistema Patentnoj Informacii = ASPI—2) 
gondoskodik a statisztikai mutatók elkészítéséről; e 
rendszer programjai és információs eszközei az ada
tokat különböző szempontok (NSZO-csoportok, be
jelentő cégek, közzétételi dátumok, országok, doku
mentumfajták stb.) szerint tudják részletezni. 

A maximális mértékben részletezett (az összes 
NSZO-alcsoportra, bejelentő cégre, országra, doku
mentumfajtára és más aspektusokra kiterjedő) sza-
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badalmi statisztikai anyagok teljes körű kiadását a 
több tizezer oldalas terjedelem miatt nem tartják 
célszerűnek. Konkrét műszaki-tudományos problé
mákkal kapcsolatban viszont az A S P I - 2 teszi lehe
tővé mindazok számára a problémára orientált te
matikus mutatók elkészítését, akiknek maximálisan 
részletezett szabadalomstatisztikai adatokra van 
szükségük. Mivel 1980 óta a Szovjetunióban is kiad
nak tematikus statisztikai mutatókat, ezek alapján 
ma már elemezni lehet a feltalálói aktivitás egyes 
országokban észleli dinamikájának tendenciáit. 

A Battelle (Pacific Northwest Laboratory) 
trendvizsgálatai 

Nem elsősorban a gazdaságirányító kormányzati 
szervek, hanem a K + F tevékenységet folytató vál
lalatok, intézmények céljait szolgáló trendvízsgálati 
módszert dolgozott ki a szabadalmakra alapozva a 
Battelle, a Pacific Northwest Laboratory szakértőcso
portja. Elemzései a beszerzés, a kutatás-fejlesztéssel 
kapcsolatos tervezés és az új termékek fejlesztése 
terén hasznosíthatók. 

A Battelle-féle indikátorokkal dolgozó trend
elemzési módszer kideríti, hogy: 
• miként viszonylik a saját vállalat szabadalmi ak

tivitása a versenytársakéhoz, elegendő-e az 
eddigi K + F beruházás a versenyben maradás
hoz; 

• milyen idős a saját technológiai bázis és a ver
senytársak technológiai bázisa; 

• kié a legjobb technológiai pozíció; 
• a saját vállalat fontosabb szállítói kívánják-e töké

letesíteni szállított terméküket; 
• a saját vállalat fontosabb vásárlói aktívan szaba

dalmaztatnak-e a jelenleg vásárolt termékek vo
nalán, vagyis akarnak-e esetleg maguk is ilyen ter
méket gyártani, ezáltal növelve a konkurenciát; 

• új területen, új termék fejlesztése esetén - a sza
badalmi koncentráció ismeretében — van-e tech
nológiai esély a bekapcsolódásra; 

• érdemes-e — áttekintve az indikátorok együtte
sét — beruházást kezdeni a K + Falapból ; 

• az indikátorok táblázatos összeállítása alapján 
húzó-e vagy inkább követő a saját vállalat vagy 
egy idegen vállalat az aktivitás és más indikátorok 
tekintetében; 

• miként alakul a verseny külföldön. 
A Battelle-féle módszer - mint említettük -

pusztán statisztikai észlelésekkel nem elégszik meg: 
szabadalmi indikátorokat állit fel, éspedig úgy, hogy 
az egyedi szabadalmakból ragad ki adatokat, kódolva 
számítógépre viszi őket, majd statisztikai technikák 

használatával elemzi ezt a halmazt. Egy-egy techno
lógia versenyhelyzetének, kilátásaínak felderítésére 
mintegy 60 indikátor szolgái. A fontosabbak: 
• aktivitás, 
• időbeli közelség (időszerűség), 
• dominancia, 
• szabadalmak csoportosulása, 
• cégek csoportosulása, 
• koncentráció, 
• elkötelezettség, 
• feltalálói jellemzők. 

Az aktivitás meghatározott időszak alatti szaba
dalmak, az adott területen létesülő új vállalatok és 
vállalatmegszünések, az új és régi feltalálók, a többé 
már nem aktív feltalálók számával mérhető. Ha a te
rületen növekszik az új vállalatok, i l l . feltalálók 
száma, akkor otl indokolt lehet a K + F költségek és 
a szabadalmaztatási költségek vállalása. 

Az időbeli közelség (időszerűség) indikátora a 
legközelebb eső anteríoritás óta eltelt időszakaszt 
méri. Ha a műszaki szintet jelző legközelebbi doku
mentum (anteríoritás) nagyon friss, akkor a techno
lógia fejlődése gyorsnak ítélhető, ha azonban a sza
badalmi dokumentumban csak régi anterioritásokra 
hivatkoznak, akkor valószínű, hogy egy régi techno
lógia kisebb változtatásáról van csak szó. Valamely 
szakterületen az időbeli közelség indikátorának 
megjelenítésére a Battelle-féle módszer háromdi
menziós ábrázolást használ. Egyik tengelyen a sza
badalmak kibocsátásának évét, a másik tengelyen a 
szabadalmi dokumentumon előzményként emiitett 
dokumentumok korát, a függőleges tengelyen pedig 
a kiadott szabadalmak számát kell feltüntetni. Igen 
szemléletes például az a háromdimenziós diagram, 
amely az időbeli közelség indikátorát az elektromos, 
i l l . elektronikus üzemanyag-befecskendezés témájá
ban ábrázolja. 

A dominanciaindikátor az egyes vállalatok szaba
dalmain az egymás közötti hivatkozások képét tük
rözi. Ebből megítélhető, kinek vannak a legerősebb 
szabadalmi pozíciói, felmérhetők a vállalatok által 
alkalmazott technológiai stratégiák közös és eltérő 
jellemzői. A dominancia szemléltetésére a Battelle-
módszer olyan mátrixot rajzol fel, amelynek sorai és 
oszlopai egyaránt vállalatokat jelentenek, éspedig 
szabadalmat szerző vállalatokat, i l l . a szabadalmi do
kumentumon a műszaki szinttel kapcsolatban emlí
tett vállalatokat. A mátrixot alkotó háló egyes 
kockái vonalkázással jelzik a hivatkozások számát, 
például így: 1 - 5 , 6 - 1 0 , 1 1 - 1 5 , 1 6 - 2 0 , 2 1 - 2 5 . 

A mátrixból könnyű megállapítani, ha egy válla
lat a szabadalmaira leggyakrabban önmaga hivatko
zik. Ez rendszerint a defenzív szabadalmazást jelzi 
valamely fontos témában, vagyis azt mutatja, hogy 
egy lényeges újdonság szerzője igyekszik stratégiai 
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szabadalmakkal körülbástyázni magát, hogy véde
kezzék az utánzók, követők ellen, és a maga szá
mára további választási lehetőségeket tartson 
nyitva. 

Az ábra azt is elárulja, ha valamely cég egyes sza
badalmai közelebb állnak egy másik cég szabadalma
ihoz, mint a sajátjaihoz. Ez az offenzív szabadalmaz
tatás, i l l . a technológiai függőség jele. Az offenzív 
szabadalmazási stratégia abban áll, hogy az eredeti 
találmány szabadalmasát a versenytárs "blokkoló 
szabadalmak" megszerzésével igyekszik szabadsá
gában korlátozni, i l l . ezeket viszontlicenc-adási tár
gyalásokon felhasználni. 

A szabadalmak csoportosulása elnevezésű indiká
tor mélyebben mutat rá a szabadalmak közötti ösz-
szefüggésekre. Kimutatja a stratégiailag fontos sza
badalmakat, lehetőséget ad az alapszabadalmak, de
fenzív és offenzív szabadalmak felismerésére. A 
csoportosítás hálózatelemzéssel indul, és azt deríti 
fel, milyen kapcsolatokat jelentenek a szabadalmi 
dokumentumokon levő hivatkozások a szakterület 
szabadalmai között. A matematikai feldolgozás alap
ján a módszer bevezeti a "szabadalmi távolság" fo
galmát, és a szabadalmak között határvonalakat álla
pít meg. Térképszerű ábrázolással szemléltetni 
lehet az alapszabadalmakat és körülöttük mint 
magok körül a defenzív és offenzív szabadalmak 
csoportosulását. 

A Battelle tapasztalatai szerint átlag 200-4000 
szabadalom adódik egy-egy technológiai területen. 
Ezek adatait kódolva számítógépre viszik, majd sta
tisztikai elemző rendszerük használatával számítják 
ki az indikátorokat. 

Az Institut fiir Wirtschaftsforschung (IfO) 
elemzési módszere 

A müncheni IfO az INPADOC szabadalmi adat
bázisára támaszkodva különféle szektorokban vizs
gálta az NSZK technológiai helyzetét. Vizsgálódásai, 
melyek 1982-ben zárultak, a relatív fontosság leg
döntőbb kritériumaként a találmányok külföldön 
tett bejelentéseinek számát tekintették. A fejlődés 
dinamikáját is ezen az indikátoron keresztül ítélték 
meg. Azt vizsgálták, hogy egy adott technológiai 
szektorban a különböző országokból eredő, külföl
dön telt szabadalmi bejelentések összes számához 
képest hány százalékot tesz ki az NSZK, az USA, 
Japán, Franciaország, Anglia és a fennmaradó orszá
gok külföldi bejelentéseinek száma, és ez milyen 
időbeli változásokat mutat. 

270 lechnológiai fejlesztés elemzését végezték 
így el; eredményeiket ábrákkal és táblázatokkal 
tetiék szemléletessé. Gazdasági jelentőségű szektor

ként vizsgálták a szerszámgépek, járművek, peszti-
cidek, gyógyszerkészítmények, írógépek, integrált 
áramkörök, a szilíciumtechnológia, elektromos 
orvosi eszközök, elektromos műszerek szektorát; a 
jövő fejlesztésekre vonatkozólag pedig a géntechno
lógia, az optikai szálak gyártása, az optoelektronikai 
összeköttetések, az ipari robotok és az ultrahanggal 
működő berendezések témáját vizsgálták. 

A politikai (társadalmi) jelentőségű szektorokat 
a választékban az energiamegtakarítások, a környe
zetszennyezés befolyásolása, az elektronikus adat
feldolgozás és az atomreaklorok lémaköre képvi
selte. 

Egy-egy szektoron belül a részekre bonlást is al
kalmazták. A statisztika adatai alapján felderítették, 
hogy az egyes országok részesedése az összes külföl
dön (etl bejelentésből növekvő, stagnáló vagy 
csökkenő tendenciát mutat-e 1976 és 1981 között. 

Az NSZK gazdasága szempontjából fontos fej
lesztési jelenségekre mutat rá az elemzés. így példá
ul felderíti, hogy miközben a külföldi bejelentések 
száma a szerszámgépek szektorában csupán 2%-kal 
növekedett , ugyanakkor e szektoron belül a nagy 
teljesítményű lézereknél 108%, a szerszámcserélő 
rendszereknél 53%, a manipulátoroknál 27% a nö
vekedés. 

1976 — 81 között az üzemanyag-befecskendezés 
elektronikus vezérlése terén Japán részesedése a 
külföldi szabadalmi bejelentéseken belül 9,8%-ról 
29,9%-ra nőtt, az NSZK-é viszont 28,9%-ról 22%-ra 
esett vissza. A gazdasági fontosságú szektorokban 
Japán részesedése szinte mindenütt erős növeke
dést mutat. A külföldi szabadalmaztatásban általá
ban — a peszticidek szektorát kivéve — az USA jár 
az élen. A társadalmi fontosságú témákat tekintve 
Japánban az energiamegtakarítás és környezetvéde
lem terén a részesedés átlag alatti és csökkenő ten
denciájú, mig az NSZK-ban növekedési tendencia 
érvényesül. Az elektronikus adatfeldolgozásban — 
a nagy állami támogatás ellenére is — az NSZK 
erősen elmarad az USA és Japán mögött, legalábbis 
a külföldön tett szabadalmi bejelentések alapján. 

Az IfO véleménye szerint a jól elhatárolt szekto
rokban a külföldi szabadalmi bejelentések száma, 
i l l . országonkénti részesedése az összes külföldi be
jelentésből jó indikátora a technológia állapotának, 
változásainak, és helyesen méri fel a versenyképes
séget. Vannak azonban ezzel kapcsolatban fenntar
tásai is: 

• Egy átfogóbb szektor (NSZO-alosztály vagy több 
csoport) statisztikai vizsgálata téves következte
tésre is vezethet, mert lehetnek olyan részterüle
tei, ahol a pozíciók egymással ellentétesek. 

• Szintén félrevezető lehet egy szektort csupán 
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azért ítélni fontosabbnak, mert ott gyors a növe
kedés. 

• Indikátor lehet az egy prioritási bejelentésre eső 
külföldi bejelentések száma is, bár a vállalatok 
szabadalmi aktivitásában lehetnek olyan eltéré
sek, amelyek hamis következtetéseket eredmé
nyezhetnek. 

• Lehet elemezni a külföldi bejelentési stratégiákat 
is. A fö versenytársak országában tett szabadalmi 
bejelentéseket nagyobb súllyal kell értékelni, 
mint a fő exportirányokban tettekét. 
Az IfO-elemzések készítői szerint az eredmények 

értelmezése többféleképpen javítható, például a sza
badalmak relatív technológiai fontosságának meg
ítélését illetően szakértői interjúk által, a gazdasági 
fontosság felbecsülése tekintetében gyártási és ke
reskedelmi statisztikák használatával, továbbá az új 
ismeretek és az innováció közötti lánc további vizs
gálata révén. 

Az IfO elemzései azt mutatják, hogy nincs szoros 
kapcsolat a külföldi szabadalmi bejelentések és az 
exportrészesedések között. Három jelentős ipari 
országnak nagyobb a részesedése a külföldi szaba
dalmi bejelentésekből, mint az exportból. Az USA-
ban például 31% a külföldi bejelentésekből való ré
szesedés, míg az exportból csak 12% (1976 és 1981 
között) . Franciaországnak és Japánnak viszont na
gyobb az exporthányada, mint amekkora a külföldi 
szabadalmi bejelentéseik hányada. 

A IfO a különböző szűkebb kereskedelmi szekto
rokra vonatkozóan is végzett egy elemzést. Itt a kül
földi szabadalmi bejelentések részesedése és az ex
porthányad közötti korrelációi tárta fel. Ebből az 
tünt k i , hogy a gépipar NSZO-csoportjaiban általá
ban nagyobb az export részesedése, mint a külföldi 
szabadalmi bejelentéseké, míg a többi szektorban ál
talában ellenkező volt a helyzet. Nem lehetetlen, 
hogy hosszabb távon az alacsonyabb aktivitási szint 
a piaci részesedés csökkenéséhez vezet majd. 
Néhány NSZK-beli iparág a nemzetközi kereskede
lemben anélkül sikeres, hogy a szabadalmak alapján 
a technológiában vezető pozíciója lenne. 

Az IfO a szabadalmi statisztikára alapozott tech
nológiafejlesztési elemzés alkalmazási területeit így 
jelöli meg: 
• alapot teremt a technológiáknak a gazdasági fo

lyamatokra gyakorolt befolyásával kapcsolatos 
kutatáshoz; 

• eszköz a kis üzemek tájékoztatására a megfelelő 
nemzetközi technológiákról, i l l . kritérium a válla
lat nemzetközi versenypozíciójának értékelésé
hez; 

• eszköz a technológiai politika elemzéséhez és sza
bályozásához (kormányzati döntéseket megelőző 
elemzés) . 

Összefoglalás 

Jelenleg számos szabadalmi hatóság és gazdaság
kutató intézet foglalkozik világszerte a technológia 
fejlődési trendjeinek nyomon követésével, elemzé
sével, előrejelzések készítésével a szabadalmi doku
mentumok adatai alapján kialakított indikátorok, i l l . 
a szabadalmi statisztikák felhasználása révén. 
Ehhez fel kellett ismerni a szabadalmak ilyen cé
lokra való alkalmasságát, de ezen túl szükség volt a 
szabadalmi adatok számitógépes feldolgozására, 
nyilvántartására (INPADOC) is. 

Egy-egy szűk technológiai területen jártas szak
ember tudása, ismeretanyaga általában nem ele
gendő az átfogóbb technológiai területek áttekinté
sére, a rajtuk lezajló szerkezeti változások korai fel
ismerésére, pedig az új technológiákat a versenytár
saknak már a felismerésükkor fel kell — kellene — 
ismerniük. Amikor egy új fejlesztési eredmény ter
mékként piacra kerül, akkorra rendszerint már sok
éves múltja van a laboratóriumi kísérletektől a soro
zatgyártásig. Ebben az időszakban jobbára csak a 
szabadalmi dokumentumok adnak hírt a külvilág
nak a folyamatban levő fejlesztésről, következés
képp a fejlesztési irányokba, trendekbe is a szabadal
mak engednek bepillantást. A szabadalmak módot 
adnak egy technológia teljes fejlődéstörténetének: 
keletkezésének, beérésének, hanyatlásának és 
megszűnésének megismerésére. Kitűnik az is, hogy 
mely cégek vesznek át vagy hagynak el egy techno
lógiát, milyen a vállalatok technológiai bázisa, 
milyen a versenyképessége. 

A szabadalmakra alapozott trendelemzéseknek 
vannak természetesen bizonyos korlátai is. A kato
nai szempontból fontos technológiák például nem 
követhetők a szabadalmon keresztül, mivel ezek ál
talában nem kerülnek nyilvánosságra. Hasonlókép
pen gátat szabhat a szabadalmi elemző módszerek 
használatának egyes vállalatok szabadalompoliti
kája. Jellegzetes példa erre az I B M , amelyről isme
retes, hogy új számítógépes fejlesztési eredményeit 
nem szokta szabadalmaztatni, hanem inkább iro
dalmi publikációk révén biztosítja, hogy elért ered
ményeire mások se szerezhessenek szabadalmat. 

Az NSZO-jelzetekre alapozott statisztika alkalma
zása meghiúsulhat olyankor, ha a szabadalmazásí 
dinamika vizsgálata több év adataira támaszkodik, 
és az adott időszakban a szóban forgó technológiát 
kifejező NSZO-jelzetek megváltoztak. 

A szabadalmi adatoknak az előzőekben ismerte
tett felhasználásai azt mutatják, hogy a szabadalmi 
információkra alapozott trendelemzésekhez külön
böző módokat lehet választani. Ezt indokolhatja pél
dául a felhasználói igények különbözősége. Más 
szempontú elemzésre van ui. szüksége a felső szin-
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lü, az egész gazdaságot irányító szerveknek, mint az 
egyetlen szektorban működő kutató-fejlesztő szer
vezetnek. A másfajta megközelítés oka lehet bizo
nyosjelenségek eltérő megítélése is. A szovjet elem
zők például a "feltalálói aktivitást" vizsgálva arra tö
rekednek statisztikai összesítéseikben, hogy egy ta
lálmány csak egyszer, a találmányt első ízben ismer
tető szabadalmi dokumentum révén épüljön be 
abba a statisztikába, amelyből az egyes technológiai 
szektorok fejlődését felmérik. Ugyanekkor az IfO — 
éppen ellenkezőleg — a külföldön tett bejelentések 
országonkénti részesedését tekinti döntően fontos 
kritériumnak; táblázataiban ugyanaz a találmány a 
külföldi szabadalmaztatások eredményeképp sok
szorosan szerepel, és az elemző a részesedés mérté
kéből ítéli meg az ország pozícióját különböző tech
nológiai területeken. A Battelle-féle módszer első
sorban a vállalati szempontokhoz igazodik; indiká
torai alkalmasak arra, hogy a vállalat helyzetét, ver
senyképességét, kilátásait felmérjék, rámutassanak 
a K-f-F beruházások indokoltságára vagy célszerűl-
lenségére. 

Kívánatos lenne, hogy hazai vállalataink is meg
próbálják a Battelle-indikátorokkal vizsgálni sajái 
helyzetüket, prognosztizálni a jövőt saját technoló
giai területükre. A hazai felhasználás szempontjából 
sokat ígéröek — mind a felső szintű gazdaságirá-
nyíiás, mind a vállalati irányítás szempontjából — a 

szovjet VNlIPI-nek az OTH által is beszerzett kiad
ványsorozatai, amelyek a számítógépes feldolgozá
sok eredményeit készen tárják az érdeklődő elé. 
Csupán olvasni kell a számsorokat és oszlopokat, k i 
rajzolódnak a különböző fejlesztési irányok. Ezek 
segítenek a megalapozott prognózisok felállításában. 

Az OTH eddigi tendenciavizsgálatai — bár az 
elemzések kimutatnak bizonyos számszerűséget és 
százalékos gyakoriságokat is - nem a nemzetközi 
szabadalmi statisztikára, hanem általában két ország 
szabadalmi dokumentumaira alapoznak. E vizsgála
tok ériéke növelhető lenne több iparilag fejlett 
ország szabadalmainak bekapcsolásával, illetve a 
nemzetközi szabadalmi statisztikákból meríthető 
adatokkal. 

Az országok gazdaságai közötti versenyben a 
fennmaradásnak ma inkább, mint valaha, előfeltéte
le a fejlesztési trendek ismerete, a közeljövőben vár
ható események előrejelzése, amihez - és ezt kí
vántuk igazolni — a szabadalmi információ sokféle 
megközelítésben kínál eszközöket. A külföldi ta
pasztalatok szerint a szabadalmakra alapozott trend
vizsgálatok alkalmasak arra, hogy a gazdaság irányí
tói kijelöljék, mely K-f-F irányokat érdemes pénz
ügyileg támogatni, melyek azok a perspektivikus 
technológiák, amelyek tartósan versenyképesek ma
radnak, és így a befektetett költségeket eredménye
sen térítik vissza. 
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KINCSES István: A szabadalmi információ 
mim a trendek, tendenciák felderítésének, 
prognózisok készítésének eszköze 

Újabban egyre gyakrabban használják fel a szaba
dalmi információi, illetve annak statisztikai feldol
gozását a jelen helyzet, ajelenlegi technológiai pozí-

KINCSES, /.." Patent information as a tool 
of trend analysis andforecasting 

Patent information and patent statistical analysis 
has recently been used often for surveying present 
technologícal status and for forecasting future 
trends. Numerous patent offlces and economy re-
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ciók felmérésének és a jövő előrejelzésének eszkö-
zekénl. Világszerte számos szabadalmi hatóság és 
gazdaságkutató intézet nyújt e vonatkozásokban kü
lönféle szolgáltatásokat. A szerző e cikkében az Or
szágos Találmányi Hivatal, a szovjet NPO-POISK, 
az észak-amerikai Batlelle és a nyugatnémet Institut 
fúr Wirtschaftsforschung - szabadalmiinformáció
vizsgálati módszereit és produktumait mutatja be. 

search institutes worldwide offer varíous services in 
this Tieid. The patent information processing meth-
ods and products of the National Office of Inven-
tions of the Soviet NPO-POISK, of the American 
Battelle and of the West Germán Institut fúr Wirt
schaftsforschung are described. 

• • * 

KHHVEtll, H.: tJamttatuuu uutfopMatfu*. KOK cpedcmso 
onpedeAemtR mpendot, mendeHuu& nodtomoaxu npomojoa 

B HHCTOKtuee epe MA B C Í name HcnonwyioT naTetnnyio 

H H d j o p M a u H M HJIH ec craTMCTKHecicyio o6pa6orKy B ica-

t iecne cpencrraa anajnoB coBpeMeHmn TenHOJtonwecwa 

nosHUHR H nponto3a 6ynytuero. MHOI-O naTemm.rx BC-

QOMCTB H HHCTttTYTOB MHpS IIpeilOCTaBJIjnOT B 3TOM O T H O -

meHHH painmnoe o6cJiy*HB»KHe. ABtop trraTbH 3Haico-

M H T c MccjienoBaTejiwiniMH M Í T O H B M H H npoayraiHefl no 

naTem-Hoft intdwpMatm H I"ocyaapcTBeHHoro aeaoMCTBa 

no ntnetn n3o6peTemtH B H P , HnO-IlOHCK C C C P , cesepHo-

BMepmcaHCKoro HHcrtnyra Battelle H aanaiiHO-repMaHCKoro 

HccjienoBaTejibCKOro imcTHTVTa no SKOHOMHKC (Deutscher 

Institut fúr Wirtschaftsforschung). 

KINCSES. I.: Die Patentinformation, als Mittel 
der A ufklarung von Trenden und Tendenzen 
sowie der Fertigung von Prognosen 

Neuerdings wird die Patentinformation bzw. 
derén statistische Verarbeitung als Mittel der Er-
messung der jetzigen Situation und der gegenwárti-
gen technologischen Positionen sowie der Prognos-
tisierung der Zukunft ímmer öfter angewandt. In 
der ganzen Welt bieten zahlreiche PatentbehÖrden 
und Wirtschaftsforschungsinstitute diesbezüglich 
verschiedene Dienstleistungen. Der Verfasserschil-
dert in diesem Ariikel die Prüfungsmethoden und 
Produkte der Patentinformationen des ungarischen 
Landeserfindungsamtes. des sowjetischen Instiluts 
NPO-POISK, der nordamerikanischen Battelle und 
des bundesdeutschen Institut fúr Wirtschaftsfor
schung. 

Hangos terminál 

A Verbal Technologies cég bemutatta hangos terminálját, amely a nyomdai 
korrektúra (levonatok) olvasását könnyíli meg. A terminál kompatibilis az 
IBM PC személyi számítógéppel. A "host" rendszerből (mikroszámítógép
ből vagy fényszedő konzolról) lehívott adatokat először elraktározzák a sze
mélyi számítógép memóriájában. Ezután a hangos terminál kezelője utasít
hatja a gépet a szöveg vokalizálására, a kívánt sebességgel és hangmagasság
ban. A rendszer egy speciális szótárral egészíthető k i , amelynek segítségével 
a gép a különleges kiejtésekkel is megbirkózik, továbbá a betűszavakat és a 
központozást is automatikusan közli. 

• . 

1 

/ N F A I S Newsletter. 27. kitt. 3. sz . 1985. p. 80 . / 

(Mándy Gábor) 
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